

《愛要及時》徐梓淇

常常聽到別人說「愛要及時」，我常常都不明白其意思——何以「愛」還有及不及時之分？但原來我也不知不覺地犯下了這條戒。

那是我小時候的事，我小時候有一段時間因為治療寄宿在外婆家。那時，我外婆在那裏可是人稱「母老虎」的人。當然，對我也是十分嚴格。我九歲時不但要自理還要做洗碗、晾衣服等等的家務，就連在放暑假也要在家做練習，在傍晚才可以去玩。

那時的我，是十分討厭外婆的，每天都在訴求着她因為什麼事而不管我。

終於，爸媽要計劃搬走了，沒想到我這個邪念竟然成真了，但原因是外婆病倒了，因為過勞。這麼說也沒錯，外婆明明也已經七十歲高齡了，卻依然朝九晚六地工作，回家還要照顧我。我以前也常常想，為什麼她要如此刻苦？我們家很窮嗎？但直到外婆住院後，我才知道這是為了我。我因為某些原因，我右手和右腳的能力一直比正常人差，因此我爸媽才會搬來住，為了讓我接受更好的治療。可這筆治療費太龐大了，更何況那時我的妹妹才三歲，這令我們家的經濟負擔很大，因此外婆才要外出工作。

我回想起與外婆的點點滴滴，才發現原來那看似嚴格的背後，藏着滿滿的愛意。做家務是為了至少讓我的手腳伸展一下；做練習是為了讓我將來能做一

份不用吃太多苦的工作；自理是為了將來能夠獨自生活……這些事情不管如何看也都是那麼笨拙，但我明白這些一定是她盡了自己最大的努力給予我的。可我竟然現在才發現她那笨拙的愛。

我跑到醫院，看着我那躺在床上臉色蒼白的外婆，她的四肢瘦弱得像是用一點力氣便能扯斷。這時，我才發現哪有什麼「母老虎」，那只是一個女人的堅強罷了。

於是，我鼓起勇氣，拼命地忍住我那不斷流出來的眼淚，向她說了一句遲來的謝謝你。

老師點評：

- 情真意切，由起初對外婆的不解、抱怨，到發現外婆用心的反思，到最後看到外婆時的傷心與悔疚，一步步帶出主題，體會漸加深入。
- 前後呼應緊密，如對外婆嚴格要求的理解，對「母老虎」的重新體會，令結構、文思更為綿密。